

«К 110-летию со дня рождения

ЯНТЕМИР (САЗОНОВ) МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ

Мы уже рассказывали ("Морко давад", 22 ноября т.г.) о 110-летию со дня рождения М.Н. Янтемира,



нашего земляка, видного марийского ученого. В редакцию поступили еще два материала о нем. Считаем необходимым их опубликовать.

Михаил Николаевич Янтемир известен в истории марийской науки как талантливый краевед-этнограф, фольклорист, историк, финноугровед, специалист по экономике и статистике.

М.Н. Янтемир родился в ноябре 1887 года в д. Кучык-Эгер Моркинского района. В начале лета 1898 года Актанай (родное имя М.Н. Янтемира), оставшись без матери, покидает родной дом и пешком отправляется учиться в Казань.

Там Актанай попал в руки священнослужителей и был крещен. Крестный отец, предводитель Казанского дворянства граф Н.Д. Сазонов обязался воспитать и обучить мальчика за свой счет. Учитель из инородческой гимназии обучал его на дому. После окончания гимназии, по желанию опекуна, был определен в духовную семинарию. В семье графа Сазонова получил дворянское воспитание и знание французского языка. Семинария давала хорошее

среднее образование: преподавали математику, физику, географию, литературу, две истории (духовную и гражданскую), русский, латинский и греческий языки.

После окончания семинарии и первого курса учительского института в 1912 году преподает в школе с.Теньки под Казанью. В 1914 году по настоянию крестного отца принимает сан священника и преподает в школах с.Старый Торъял и Верхний Ушнур.

Летом 1917 года Михаил Николаевич Сазонов (имя после крещения) принимает активное участие в I съезде народа мари в г.Бирске Уфимской губернии. Во время работы в школах самостоятельно изучает геологию, труды ученых по геологии и экономике родного края.

В августе 1918 года с в я щ е н н и к Н.Торъяльской церкви М.Н. Сазонов, спасаясь

от погрома латышских стрелков, покидает село. На родине с женой преподает в школе с.Азъял математику, русский язык, литературу.

В 1921 году учитель М.Н. Сазонов участвует в работе экспедиции геолога Штильмарка в Краснококшайском, Моркинском, Сернурском и Оршанском районах. В 1922 году с семьей переезжает в Краснококшайск, где начинает новую трудовую деятельность и возвращает родную фамилию. Здесь М.Н. Янтемир работает заведующим отделом в Марийском областном земельном управлении и заведует демографической секцией облстатотдела. Затем переходит на научную работу в Мароблплан и заведует орготделом облстаткома, где к нему стекался огромный статистический материал по различным отраслям народного хозяйства края.

Начало деятельности М.Н. Янтемира в Краснококшайске совпало с организацией Марийской государственности после известного декрета ВЦИК СНК. Он сразу же

включился в формирование автономии, оконтурил границами ее территорию, разделил на районы и сельсоветы и рассказал об этом в статьях "О внешних границах Марийской области", "Территория и состав населения", "Внутриобластное районирование", "Сеть сельсоветов Маробласти".

Но работы по завершению границ совпали с началом травли и обвинений марийской интеллигенции в "буржуазном национализме". Стало не до собирания земель. "Область не достигла еще своих естественных границ. Вне ее остались районы, заселенные марийцами", писал М.Н. Янтемир в книге "Марийская автономная область" в 1928 году. Это районы: Юронгинский (Нижегородской губернии), Санчурский, Тожсолинский, Байсинский, Нусинский (все Вятской губернии), а оставление в составе Чувашии левобережного района Волги, "где проживает 6000 марийцев и нет ни одного чувашина" автор назвал "непонятым".

М.Н. Янтемир собрал богатый материал по экономике родного края, о природных ресурсах, быте и обычаях народа. Все эти данные отразил в статьях, опубликованных в области и за ее пределами.

В 1926 году национальные культурные силы объединились в Марийское общество краеведения в составе всего из десяти человек. В числе его учредителей М.Н. Янтемир был бессменным научным секретарем общества. Общество объединило все работы по изучению края и научно-исследовательские материалы.

К январю 1930 года, когда в обществе состояло уже 600 человек, на первой областной конференции марийских краеведов был поставлен вопрос об организации МарНИИ. Письмо академика В.П. Мосолова М.Н. Янтемиру, хранящееся в Госархиве подтверждает, что М.Н. Янтемир был активным организатором конференции и ее научным секретарем. До самого дня ареста он оставался научным секретарем создававшегося им института.

М.Н. Янтемир по праву считается основоположником марийского краеведения. Первым и до сих пор единственным является его труд "Описание Маробласти", вышедший в 1926-30 гг. в девяти выпусках (сохранились восемь). Каждый выпуск посвящен отдельному району с подробным описанием во всех

аспектах (территория, рельеф, население, почва, флора, фауна и т.п. и с приложением списка селений района).

В 1928 году М.Н. Янтемир издает книгу "Марийская автономная область". В ней он свел воедино все сведения об области, изложил прошлое народа мари, его этнографические особенности, дал характеристику производительных сил и форм народного хозяйства.

М.Н. Янтемир заявил о себе и в геологии. В 1926-29 гг. он, участвуя в трех экспедициях, исследует точки около Морков, Йошкар-Олы, Звенигова, в Горномари, обследует горы Чукша, Карман-Курык, Вакш-Курык, Катай-Курык и Кү-Курык и д.Ердур. Первым описал каменный карьер в Торъяльском районе, определял площади торфяных болот, в т.ч. Арбанского, отмечал расположения камня и песка для дорожного строительства.

Собрав все сведения воедино, он издает в 1932 году научный труд "Нерудные ископаемые Марийской

области". Эта книга убеждает нас в том, что недра Марий Эл содержат огромные запасы полезных ископаемых: гипса, доломитов, мергелей, извести, торфа, песка, глин. Имеются охра, фосфориты, серный колчедан, горючие сланцы, соль и целебные источники.

"Нерудные ископаемые" донныне являются единственным трудом, в котором проведена систематизация природных богатств края. В книге ученый описал 14 видов нерудных полезных ископаемых, их характеристику, область применения. Указал десятки месторождений гипса, доломитов, извести и камня, в т.ч. полудрагоценного камня ангидрита (бергамского мрамора) у д. Чукша. Многие из них еще ждут промышленной разработки.

Начиная с 1926 года за 10 лет М.Н. Янтемир издал 12 трудов (в 1936 году вышло его пособие для краеведов "Программа описания деревни МАО"). Типографский оттиск тринадцатой книги "Энергоресурсы МАО" он правил за столом 7 октября 1936 года, когда

за ним пришли. Она исчезла в НКВД, разделив судьбу автора.

Кроме основной работы в МарНИИ, М.Н. Янтемир преподавал в Рабфаке марийский язык, вел кружок ликбеза.

Жизнь ученого оборвалась в самом расцвете творческих сил. М.Н. Янтемир был осужден 10 мая 1938 года в Казани Военной Коллегией ВС СССР по 58 статье к расстрелу вместе с председателями Марийского Облисполкома И.П. Петровым и П.И. Андреевым, директором МарНИИ В.А. Мухиным, директором Маргосиздата А.К. Эшкининым, в числе 12-ти самых видных руководителей и работников республики.

М.Н. Янтемир стоял у истоков марийской науки. Он много сделал для организации республики, для развития науки, культуры народа мари и его национального самосознания. Он один из тех, кто является гордостью своего народа. Его самоотверженный неутомимый труд, его место в науке не будут забыты.

В. ЯНТЕМИР.